

## 伪蒙政部大臣 齐默特色木丕勒

苏赫巴鲁 董宗启 王文志

齐默特色木丕勒是原哲里木盟郭尔罗斯前旗第十一代札萨克亲王。1874年（清同治十二年）出生在郭尔罗斯前旗哈拉毛都屯。1897年在（清光绪二十三年）3月，齐默特色木丕勒继承其祖父图普乌勒济图札萨克辅国公之爵位，成为郭尔罗斯前旗最后一代蒙古王公统治者，时年23岁。

齐默特色木丕勒承袭札萨克辅国公不久，就表现出祖父的贪权欲望。他当政的第二年，便积极着手筹措向清政府奉献效忠银两，为巩固自己的统治地位和进一步升迁奠定基础。由于他对清廷唯命是听，效忠尽力，深得朝廷青睐，功冠双得。1902年（清光绪二十八年）被任命哲里木盟副盟长，1905年（清光绪三十一年）被任命哲里木盟盟长兼兵备。1906年（清光绪三十二年）10月清政府为了拢络齐王镇压陶克陶胡的抗清暴动，加封其为镇国公，1912至1914年因齐王拥护共和归顺民国得到北洋政府及袁世凯赏识，由镇国公拾阶拔擢为多罗贝勒、多罗郡王及和硕亲王。

日俄战争后，日本帝国主义取代俄国，一跃成为我国东北南部霸主，其侵吞中国的胃口越来越大。1906年日本侵略者以经营被它侵占的南满洲铁道股份公司（简称“满铁”）为名，暗中采取各种手段对东北政治、经济、文化进行全面侵略。“满铁”在1911年—1916年间积极拉拢、引诱东蒙古地区的王公贵

族，首先在政治上进行勾结，策划“满蒙独立”，并进一步调查蒙旗疆界、矿产资源、牧业、江河湖泊等情况。日本参谋部和关东军曾先后派遣侵华“浪人”头目川岛浪速等人，潜入东北策划“满蒙独立”。

日本特务富田仁三郎以经商为名，主动与在长春为齐王经营租子柜的留日学生太平阿交上了朋友，通过太平阿与四大租子柜总管高汉春（蒙名额尔德尼），结识了王府主办外事的苏玉书和白玉珠。他们互相交往，彼此关系极为密切。由于他们的引荐，富田仁三郎实现了久已渴望进入蒙旗王爷府的愿望，他到齐王府晋见了齐王爷。齐默特色木丕勒热情接待，照顾倍至。富田仁三郎，从商业往来入手，事事讨好齐王，赢得了信任，不久即拜认齐王为“义父”。他为了表示“忠孝”王爷，还不时穿上清廷赐给王爷的朝服，齐王也视他为座上贵宾，并为富田在王府的西花园修建一座精美别致的“洋房”，栽种鲜花、果树，豢养仙鹤、梅花鹿等，专供富田尽情享受。齐王视富田为己出，经济上支持，政治上信任，后来成了齐王的高级顾问。齐默特色木丕勒为富田从事特务情报活动提供了极大方便。

1931年9月18日，日本关东军挑起柳条沟事件，发生了“九·一八”事变。随着事变发展，日本帝国主义积极策划在我国东北，包括当时辽宁、吉林、黑龙江、热河四省及内蒙古东部地区建立一个伪满洲国，以强化其在东北的殖民统治基础，加强军事、政治和行政职能。这个时期，齐默特色木丕勒为建立伪满洲国尽心竭力，完成了他所承担的使命。

1931年12月间，日本南满铁路株式会社郑家屯满铁公所所长、日本关东军马前卒菊竹实藏，曾主持召开一次决定东蒙命运的“郑家屯会议”。参加这次会议的有齐王、图什业图旗业喜海顺亲王，呼伦贝尔盟公爷凌升，苏鄂公旗辅国公寿明阿等

东蒙王公、士绅和头面人物博颜满都、玛尼巴德拉30余人。会后齐木特色木丕勒按照日本侵略者炮制的“蒙古自治行政区域规划”精神，积极推行日本帝国主义的“满蒙政策”。他把自己的命运押到了日本侵略者的赌注上，求荣升迁。日本军政要员不久就频繁地出入在王爷府。齐王很快受到日本侵略者的封官嘉赏。

1932年1月，日本方面拿出一个《中国问题处理方针纲要》，明确提出在我国东北四省及内蒙古东部区建立一个“新国家”，把它从中国分离出去。1932年2月份开始，由日本关东军参谋长三宅光治导演，张景惠等各省汉奸头目参加，召开一系列会议，进行出卖东北四省及东蒙古地区、建立伪政权的筹备活动。1932年2月17日，在日本人操纵下，决定成立伪东北行政委员长，按关东军预先拟定的方案，张景惠被指定为委员长，熙洽、臧式毅、马占山、汤玉麟、齐默特色木丕勒、凌升等6人被指定为委员。板垣等强迫这个伪组织要具体负责，在3月份以前筹建“新国家”。此时齐默特色木丕勒积极参加创建伪满洲国活动，成为“满洲建国元勋”之一。

1932年3月1日伪满洲国宣告成立。3月8日溥仪在一群日本侵略者和汉奸的簇拥下到达长春，当上了伪满洲国的“执政”，并举行了“就职典礼”接受百官朝拜。参加典礼的除日本侵略者的官员、清室遗臣郑孝胥及汉奸张景惠、熙洽等外，齐默特色木丕勒理所当然地应邀参加了典礼。当天，伪满洲国宣布建立各部，同时设兴安局。

3月10日根据关东军提出的名单，由溥仪签字，任命一批卖国军阀和汉奸，充当伪满政府的官吏。3月14日齐默特色木丕勒被任命为伪满兴安局长，掌管三省十四旗行政和蒙旗的蒙务，辅佐国务总理。1932年8月3日伪满兴安局这个特设的行政

组织改为兴安总署，临时地址设在郑家屯，后迁至长春（当时称新京）。58岁的齐默特色木丕勒改任兴安总署总长，指挥和监督兴安各省和蒙旗事务。

1932年10月，身为伪满洲国兴安总署总长的齐默特色木丕勒率领访日代表团，赴东京等地参观访问。代表团中有掌管东蒙政务的蒙古高级官员：兴安东省省长额勒春；兴安北省省长凌升，还有在兴安总署操有实权的日籍官员白滨晴澄；翻译正珠尔扎布等。这个代表团迎合了日满“亲善”的要求，在日本参观访问一个月，每到一处都受到日本各界“欢迎”。他们一行访日归来，在东蒙地区上层人士中引起了反响，溥仪十分器重他们，日伪高级官吏对他们报效伪满洲国的“成功”之行也表示赞赏。

1934年3月1日，日本扶植溥仪在长春称帝，改国号为“满洲帝国”，年号为“康德”。同时，任命了9个部的大臣。11月9日，伪满洲国国务院决定，对蒙旗行政进一步实行改革，将伪满洲国下设参与东蒙政治事物的兴安总署改为蒙政部。遂即于同年11月28日任命齐默特色木丕勒为蒙政部大臣，12月1日正式到任就职。之后，他公布了《蒙政部官制》，把兴安东、南、西、北四个分省改为东、西、南、北四个省，发表了蒙政部及新的伪省长人选。此间，蒙政部辖有兴安各省内24旗，吉林、滨江省各1旗，龙江省2旗，热河省6旗及锦州省2旗，总计36旗，即把在兴安各省之外的诸蒙旗的蒙古族人口有60万左右的地方，划归了蒙政部管辖。当时，齐默特色木丕勒已成为溥仪“朝廷”中显赫一时的风云人物。他登上伪蒙政部大臣宝座，受到日本侵略者重用之后，对侵略者俯首贴耳，唯命是从。他就职后，以蒙政部大臣的名义发表了有关蒙旗制度改革的《声明书》。现抄录如下，以印其证。

## 声明书

溯自建国于兹三载，兹当国基愈臻巩固之时，政府鉴于建国以后之推移修正组织法之一部，将兴安总署改组为蒙政部。并将其管辖区域扩充至包括国内所有之蒙旗，使其为适于一般蒙民之现况的行政指挥监督之中央机关。

查我政府建国创业之际，设置兴安总署，对于久苦于旧政权时代压制与榨取之蒙古民族，设定兴安省之特别行政区域，专心教导蒙民，且已努力其保护并增进其福利。但因其管辖区域限于特定区域之兴安省，其省外蒙旗归民政部管辖，本总署之施政未能顾及此蒙民，因此不安，而其生活亦不得安宁。政府有鉴于此，此次特参酌省外蒙旗之殷切实状及历史的关系，以图行政组织之改革，因随蒙政部之设置而明主管权限，扩充整备管辖。并将从来兴安省行政组织改为兴安各省行政组织，以期蒙旗行政之完善。而其组织之特色虽沿袭旧兴安总署行政大纲，且进一步使其行政能力遍及于边陲，使地方行政机关圆滑敏捷运用其技能，以期政务之着实也。

今春三月，恭逢皇帝登极之盛典，因万民之渴仰，而具改元之实。今亦随大众之希望，并改革一般地方制度。蒙政部之设立实施兴安各省公署管制，诚我建国之理想，可谓更进一步者也。因此，想及内外之影响颇大，爰此声明，以昭同庆。十二月一日康德元年。

蒙政部大臣 齐默特色木丕勒

在此《声明书》发表之日，齐默特色木丕勒还亲笔用蒙文题写了“远归近安，帝法日益昌盛”十字赞词。齐王投日求荣，受到日本侵略者和汉奸的赏识。伪满洲帝国国务院总务厅情报处于康德元年12月1日印发了《蒙旗行政制度改革纪念特刊》。

这个所谓的“纪念特刊”除刊登“蒙旗行政区域图”、“蒙政部大臣及兴安各省省长肖像”、“蒙政部大臣声明书”及齐默特色木丕勒题字外，刊有伪国务总理大臣郑孝胥题字：“为国以礼，故让者必盛，好争者必衰，民族之盛衰，可以此决之矣。”对齐默特色木丕勒为伪国尽忠报效，维护日伪共存共荣给予评价和启示，这本“纪念特刊”还记载了“蒙政部官制”、“蒙政部分科规程”等多项，条款分明。此时，这位曾当过蒙旗扎萨克、盟长，具有贝子、贝勒、郡王和亲王爵位的显赫人物，今天又成为忠于伪皇帝、伪国建国功臣，并被伪皇帝溥仪器重的身份、地位特别突出的人物。

当上蒙政部大臣的齐王爷移居在新京（长春）的一个临时寓所里。这位在晚清、民国和伪满皆居要位的“三朝元老”，在新京成了“德高望重”、身世显赫的新闻人物。日本报界也对他专程进行采访，他总是表示，“自己年事虽高，但对伪满帝国还是要尽心竭力，忠于职守”。

齐王在伪满洲国前期，竭诚所为，积极支持和参与把内蒙古东部地区并入伪满洲国，拥护溥仪出任伪满“执政”。日本侵略者和大汉奸利用了他，他也庆幸自己已找到了靠山。但是处在显赫地位的蒙政部大臣齐王，实际上处处要仰承日本要员的鼻息，看日本主子脸色行事，这一切与齐王那种俨若国君的王公权势相比，使他不免有失意之感，日久天长这种情绪就有流露，引起日本关东军及日方要员的注意。

在风云变幻的政治舞台上，先是兴安南省省长业喜海顺因对日本主子流露过不满，被借故撤销了省长职务。1936年4月日本人又将第一批投靠日本关东军、建立伪满洲国的“元勋”之一、兴安北省省长凌升等4人以“通苏”的罪名处决，“凌升事件”震动了东蒙地区。时隔一年，1937年5月7日，伪满洲帝国

实行机构改组人事更迭，撤消了蒙政部，齐默特色木丕勒改任伪参议府参议，虽然仍享有前官礼遇，但已降为闲职。事实说明齐王的降职是与业喜海顺革职、“凌升事件”牵连在一起的。这个“早效清廷，近效日满”，竭尽犬马之劳的齐王，最终落了个“卸磨杀驴”的下场。不久，齐王离开伪满新京别墅，灰心丧气地回到原王爷府安居。他仰仗万贯家财和强有力的社会基础，还不失为前郭尔罗斯的风云人物，表面上日本人仍对他表示“尊重”。

1942年春，齐王患痼疾，多方诊治，均不见效。伪新京“满铁”派来了医术高明的两名日本医学博士，竭力抢救，终于无可挽回，该年阴历六月二十三日（阳历8月4日），齐王在王府歿世，终年69岁。

（本文据《齐王史略》有关章节整理）

## 伪兴安总局总裁扎噶尔道尔吉

内蒙政协文史办整理

扎噶尔道尔吉，曾用名扎噶尔扎布，姓博尔济吉特。清光绪十年（1884年），生于巴林右旗的要勒图庙，光绪二十七年（1895年）在巴林右翼旗沙巴台王府袭札萨克多罗郡王爵位。

扎噶尔执政以后，曾受到清政府的赏识。光绪二十一年（1901年）清帝赐扎噶尔在乾清门行走。光绪三十年（1904年）慈禧太后赐命扎噶尔御前行走，并将其娘家侄女嫁扎噶尔为嫡室福晋。第二年，西太后又上赏扎噶尔双眼花翎。同年，朝廷授意扎王，将旗西部的乌力雅苏台川牧场以报效的名义，请